



名家視點⑦

大公報獨家專訪中科院台研所長余克禮

# 五條主線貫穿三十年對台工作

中國社科院台灣研究所所長余克禮在接受本報記者專訪時指出，一九七九年元旦，全國人大發表《告台灣同胞書》奠定了大陸「和平統一，一國兩制」對台方針的基礎，是大陸對台方針由「解放台灣」到「和平統一」重大轉變的標誌。三十年來，大陸對台大政方針正是在《告台灣同胞書》的基礎上不斷地豐富，不斷發展，不斷完善，形成了一套比較完整、系統的「和平統一」對台方針政策。其中清晰可見的就是五條主線一以貫之。

【本報記者王德軍北京二十九日電】

首先，《告台灣同胞書》提出的堅持一個中國原則，反對台灣獨立的立場是三十年來大陸對台政策的基石。余克禮說，三十年來，大陸方面一直把堅持一個中國原則，反對「台灣獨立」，維護國家主權完整作為對台政策、對台工作的重要基礎，並且始終堅地不移地堅持這一立場。無論是一九九五年的「江八點」，還是胡錦濤二〇〇五年提出的「四個決不」，兩岸關係發展的歷史證明，正是大陸堅持這一原則立場，才促進了兩岸關係和平發展，遏制了「台獨」分裂活動，維護了國家主權和領土完整，維護和穩定了台海和平的局勢，贏得了兩岸關係和平發展的契機。

其次，《告台灣同胞書》勾畫了「和平統一，一國兩制

」的雛形，並在此後不斷充實發展。

## 協商是促進關係最佳途徑

第三，《告台灣同胞書》發出了兩岸協商談判的倡議，這是促進兩岸關係發展，促進祖國和平統一最佳的途徑。

余克禮表示，一九八〇年九月三十日發表的「葉九條」中，大陸正式提出了國共兩黨對等談判，實現第三次國共合作，共同完成統一大業的主張。但這些積極主張並沒有得到當時國民黨當局的響應，所以兩黨政治談判並沒有實現。到了上世紀九十年代，由於島內局勢和政治生態發生了重大變化，為了適應變化，推動兩岸盡早談判，大陸方面及時調整

了兩岸協商談判的政策：一是在談判的對象上，從過去的國共兩黨對等談判調整為國共兩黨主導，其他政黨、團體參與，再到兩岸對等談判、平等協商的演變過程；二是從談判的內容上，由《告台灣同胞書》最初主張的商談結束兩岸敵對狀態，到談判結束敵對狀態，逐步實現和平統一，再到將兩岸政治談判分階段，分步驟的演變過程。

余克禮指出，今年島內局勢發生重大積極變化後，大陸方面及時抓住機會，推進兩岸協商談判。在國共兩黨的共同努力下，特別在國民黨重新上台執政後，兩岸協商談判很快得以恢復，並在不到半年的時間裡實現了兩岸制度化協商，取得了重要成果，大大推進了兩岸關係的和平發展。

第四，《告台灣同胞書》所倡導的兩岸「三通」主張是新的歷史時期大陸關於兩岸經貿交流往來政策的主軸。在大陸和台灣各界的共同努力下，兩岸在國民黨重新執政不到半年時間實現「三通」，使兩岸經濟交流合作，人員往來開始邁進一個新的發展階段。

## 兩會協商將進一步深化

第五，《告台灣同胞書》所提出的寄希望於台灣人民的思想成為大陸對台政策的重要支柱，也是以人為本治國理念

的體現。

余克禮表示，今年以來，兩岸關係發生了重大的積極變化，無論是在兩岸談判協商方面，還是在兩岸「三通」、交流交往等方面，兩岸關係都取得了非常重大的實質性突破。兩岸關係已經邁上和平發展的軌道。今後，隨着兩會制度化協商的建立和兩岸經濟事務協商的進一步深入，兩岸在政治方面的接觸、協商、溝通和談判，並最終簽署和平協議等問題將會逐漸擺上兩會議事日程。

余克禮說，今年兩會實現制度化協商，在此基礎上，兩岸兩會的協商談判將會進一步深化，兩會將就兩岸人民所期盼解決的問題繼續進行協商談判，並會進一步取得進展。「至於台灣同胞所關心的、亟待解決的某些敏感問題，只要雙方本着誠意，進行溝通協商，我相信，憑中國人的智慧，會找到妥善解決的方式和辦法。」



中國社會科學院台灣研究所所長余克禮

# 馬英九欲看團圓圓圓

## 熊貓漸適應台灣竹子體重回升

大熊貓「團團」「圓圓」抵台已滿一周，原本由於不適應吃台灣竹子而出現體重下降，目前已適應了台灣竹子，胃口愈來愈好，體重也明顯回升。而馬英九接受訪問時表示，會選擇人少一點的時候去看「團團」「圓圓」。



大熊貓「團團」、「圓圓」（中央社）

## 王俠軍上海開瓷器新店

【本報訊】從琉璃藝術到瓷器，台灣藝術創作家王俠軍不畏經濟寒冬，二十九日在上海開設新店。

王俠軍是台灣知名琉璃藝術家，一九八七年開設工作室後，致力相關文化教育推廣，成功帶動兩岸三地的琉璃藝術風潮。

中央社消息：八年前，王俠軍又籌組「八方新氣」團隊，開始進行瓷器研發工作，為這個傳統工藝開創方向，希望以創意、工藝、詩意，重建中國瓷器的歷史地位。

王俠軍今天在上海開設新店，位於衡山路的富豪環球東亞酒店內「八方新氣」展售空間，正式宣告他的瓷器作品正式進駐上海。

即使面臨全球經濟不景氣，王俠軍今天仍大膽地把事業重心從琉璃藝術轉移到瓷器，對此，他認為，不景氣對於傳統產業影響不大，目前中國大陸零售業還沒有出現太大變化，雖然沒有成長，但也沒有大幅衰退。



王俠軍在上海的首家瓷器展售空間二十九日開張，圖為他手持瓷器新作品「風雅」。（中央社）

## 台資晶圓生產線在豫投產

【本報記者李景鄭州二十九日電】晶誠科技晶圓生產線投產典禮二十八日在鄭州出口加工區晶誠科學園舉行。

晶誠科學園項目是台商投資河南省的重點高科項目的主要從事八英寸晶圓及相關電子產品的研發、生產製造和銷售，計劃總投資十億美元，目前已完成投資二十億元人民幣。

晶圓是指半導體積體電路（IC）製作用的硅晶片，由於其形狀為圓形，故稱為晶圓；在硅晶片上可加工製作各種電路元件結構，而成爲有特定電性功能之IC產品。

這次竣工投產的晶圓生產線，使河南從此擁有了「中原芯」，擁有了從芯片設計、芯片製程到封裝測試一體化的生產能力。



台灣景氣衰退，嘉義市最繁榮的街道中山路，目前就有二十家以上的店家張貼出租告示（上圖），其中一家出租店面淪為游民暫時棲身處（左圖）。（中央社）

## 粵台探討打造光電產業基地

【本報記者黃寶儀肇慶二十九日電】兩岸「江陳會」後第一個產業高層互動——「二〇〇八粵台光電產業合作交流會」今天在肇慶舉行，來自大陸和台灣地區光電企業、行業協會、科研機構、大學、投資機構和政府部門近五百名嘉賓和代表出席會議，針對兩岸光電產業合作前景、合作模式以及廣東部署承接台灣光電產業轉移，打造全球領先光電產業基地等問題進行探討。

廣東省委常委周鎮宏在會上表示，為攜手應對國際金融危機，日前召開的第四屆兩岸經貿文化論壇提出了九項共同建議，其中要加大在平板顯示、通訊、LED 照明等領域的合作，推動兩岸共同制訂電子信息產業技術標準，加快科技研發成果產業化進程。台灣與廣東舉辦「二〇〇八粵台光電產業合作交流會」，是落實九項共同建議的重要行動，將成為廣東與台灣經濟合作邁向深入的契機。

作為全球最大的 TFT-LCD 面板生產基地，台灣在全球光電產業中佔有舉足輕重的地位，目前已形成了從上游面板、芯片，到中游模組，以及下游顯示器、NB、TV 的完整產業鏈。但台灣面臨島內市場狹小、生產成本不斷提高，對海外市場依賴大等挑戰，因此，在兩岸合作交流深入推進的背景下，台灣地區光電產業向中國大陸轉移將會成爲重要趨勢，這給廣東光電產業發展帶來了巨大的發展機遇。

而廣東則是大陸最大的電子產品製造基地及光電產品消費市場，同時也是大陸最大的 LED 封裝基地，粵台光電產業各有所長，互補性強，如今正是粵台光電產業合作的最佳時機。廣東將加強與台灣地區光電產業的合作，共同推動平板顯示、LED 和太陽能產業發展，力爭把廣東建設成爲世界上最具有競爭力的光電產業聚集地。

## 宜蘭縣赴北京推介招商觀光雙管齊下

【本報訊】綜合媒體二十九日消息：「宜蘭縣兩岸經濟合作文化交流觀光推介座談會」二十九日在北京舉行。宜蘭副縣長林義剛等在會上介紹了宜蘭的觀光旅遊資源，並歡迎大陸同胞組團到宜蘭分享好山、好水、好風光。

林義剛說，宜蘭縣地處台灣島東北部，是台灣北部都市區的後花園，過去因交通不便而不爲遊客所熟知。如今從台北 101 大樓到宜蘭縣只需四十分鐘的車程，宜蘭美麗宜人的自然風光和熱情好客的民衆，都期待大陸同胞的到來。

宜蘭縣這次除了介紹觀光資源和農特產品，還特別把如何與大陸合作發展工商業列爲推廣重點之一，向大陸方面介紹宜蘭科學園區城南和中興基地、大南澳深層海水閩區的投資環境，爭取大陸企業前往投資。

據了解，自今年兩岸經過協商開放大陸居民赴台旅遊以來，台灣旅遊業界已多次組團到大陸各地推介寶島的觀光旅遊資源，大陸方面也正積極研究繼續擴大赴台旅遊的開放範圍。



二十七日開始，為期十天的太平洋國際觀光節正在花蓮縣舉行。圖為觀光節開幕式上表演的泰魯閣原住民歌舞。（中通社）

## 華夏園丁聚閩大聯歡

【本報記者羅施賢福州二十九日電】華人教育界一年一度的學術及文化交流盛事——第十五屆「華夏園丁大聯歡」活動近日在閩省的福州和武夷山兩市進行。今天，來自兩岸四地以及新加坡的海外華文教師與來自大陸三十一個省市的教師代表共赴武夷山，進入了「海西之旅」的第二站。

今年的活動共有四百八十五名來自內地和港澳台的海外華文教師、嘉賓參與本屆活動，其中香港一百零二人、台灣八十一人、澳門四十八人、新加坡二十一人。活動期間，華人教師代表們將對公民道德素養與諧社會、教師職業發展、幼兒教育與國民素質以及中小學學業質量分析、指導、反饋體系的構建等專題進行學術研討。

## 海峽電波

### 廈金航線春運航班排定

廈金航線東渡廈金客運碼頭明年一月份航班時刻已經排定，除夕往返八個航班外，其他時間每天仍往返二十個航班。

爲方便春節前無法提前返鄉的旅客取道廈金航線往返兩岸回家與親人共度佳節，除夕當天（元月 25 日）廈金航線東渡廈金客運碼頭仍將開通八個航班，出境、入境航班各四個，詳情如下：出境航班首個出境航班廈門開船時間爲八時三十分，之後每隔一小時一班；入境方面：首個入境航班金門開船時間爲九時三十分，之後每隔一小時一班。

另外，今年廈金航線出入境旅客已經達到了九十萬二千多人次。（本報記者 鄭正海）

### 台大陸配偶定居數額撇限

台灣「陸委會」二十九日通過「內政部」提報的「大陸地區人民在台灣地區依規居留長期居留及定居數額表」修正案，未來大陸配偶申請在台定居的數額，由現行的每年六千人，放寬爲每年不設限制。

根據「內政部」提報的修正案，重點包括現行大陸配偶申請來台定居的數額，由現行的每年六千人，放寬爲每年不設限制，使大陸配偶申請在台定居已通過審查者，不需等待數額。

此外，根據現行規定，陸配至少來台八年才能設籍，設籍五年後，才能申請大陸十二歲以下前婚子女來台定居，因經過十三年，小孩早已超過十二歲，規定不合理，因此刪除設籍五年的規定，但爲避免這類依賴型人口增加政府社會福利支出，因此增訂每年數額限制爲六十人。（中評社）